

МОСГОРСПРАВКА МОССОВЕТА

Отдел газетных вырезок

Ул. Кирова, 26/6

Телефон 96-69

Вырезка из газеты

БЕЗБОЖНИК

от

17 НОЯ 41  
Москва

ИЗ ПРОШЛОГО

346  
**ГЛАВА СИНОДА О ТОЛСТОМ**

В Архиве внутренней политики, культуры и быта (в Ленинграде) найдены новые документы о Л. Н. Толстом. Очень интересен секретный журнал (протокол заседания) совета министров от 3 ноября 1911 года «о приобретении в казну имения наследников графа Л. Н. Толстого «Ясная Поляна». В журнале почти целиком приводится записка обер-прокурора «святейшего синода» В. Саблера, который убеждал министров не приобретать в государственную собственность оставшееся после смерти Толстого имение.

Если, — писал Саблер, — правительство приобретет его, оно этим выразит свое положительное отношение к Толстому, который был противником царского правительства и церкви. «Отлученный святейшим синодом от православной церкви,

он (Толстой. — И. К.) в своих многочисленных писаниях выступал непримиримым противником всего религиозного строя русской церковной жизни. С непоколебимой откровенностью он старался в своих новейших сочинениях разрушить народную веру в Христа как искупителя мира, и осмеять спасительную силу таинств... Православную веру он называл системой обманов и находил, что она есть не что иное, как грубое идолопоклонство».

Мнение Саблера пришлось царю по душе, и он положил резолюцию: «Нахожу покупку имения гр. Толстого правительством недопустимую...».

**И. Новалев,**  
старший научный сотрудник  
Центрального архива внутренней  
политики в Ленинграде.